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ВТРАТИ ЕКОЛОГО-РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ АГРАРНОГО 

СЕКТОРУ ВИРОБНИЦТВА В ХЕРСОНСЬКІЙ ОБЛАСТІ  
 
Дослідження стану Південно-Дніпровського (Херсонська область та 

прилеглі території Миколаївської, Дніпропетровської та Запорізької областей) 
низинного регіону, де підйом рівнів ґрунтових вод (РГВ) та підтоплення земель 
внаслідок гідравлічного тиску рукотворних морів та каналів Дніпровського 
каскаду, водосховищ та шламонакопичувачів Криворізького басейну тощо, 
призводять до втрати найбільшого багатства регіону – родючих 
сільськогосподарських земель, засвідчили, що на сьогодні прогресуючими 
процесами регіонального підтоплення з одночасним засоленням і втратою 
родючості ґрунтів лише на Херсонщині уражені у тій чи іншій мірі вже більше 
65 % територій, а це більше 11 000 км2, що складає 39,7 % від площі області. Це 
підтверджує необхідність встановлення втрат еколого-ресурсного потенціалу 
аграрного сектору виробництва в Херсонській області під впливом 
багатофакторного водоперенавантаження територій 

Ця проблема вже однозначно сягнула рівня національних загроз, оскільки 
вона може бути охарактеризована словосполученням – «Постійно-прогресуюча 
повзуча еколого-ресурсна катастрофа» [1, 2]. 

Практично більша частина території області внаслідок підвищеного 
техногенного живлення підземних вод Каховським водосховищем, витоками із 
зрошувальних систем та ставків має некерований стан рівнів підземних вод. 

За сучасними оцінками фахівців до Чорного моря з огляду на процеси 
інфільтрації, які «топлять» третину України, Дніпро не доносить орієнтовно 30 
млрд м3 води з 65–68 млрд м3 водозбору його басейну на сьогодні, з 
врахуванням кліматичних змін. І як наслідок, практично заболоченими і 
самоотруєними є акваторії Дніпра на всій території Херсонщини, де природна 
біологічна продуктивність за останні 30 років знизилася у 42–45 раз. І головна 
проблема такого стану – зарегульованість водостоку та інфільтраційні втрати, 
що перетворили Дніпро у систему відстійників з прогресуючими процесами 



73 

 

заболочення та зростанням токсикологічного впливу придонних накопичень від 
скидів та мулових відкладень [3]. 

Переважаючий розвиток процесів підтоплення земель у верхній зоні 
геологічного середовища обумовлює погіршення його наступних екологічних 
параметрів та процесів взаємодії з поверхневою гідросферою, атмосферою і 
біосферою, серед яких для території досліджень найбільш актуальні: 

- розвиток ділянок стійкого забруднення водозаборів поверхневих і 
підземних вод, зростання ризику інфекційних захворювань внаслідок 
підтоплення сотень скотомогильників, кладовищ та ін.; 

- порушення біогеохімічних процесів та водо-соле-обміну ґрунтів, 
зростання їх здатності до ерозії і вторинного засолення в південних регіонах 
внаслідок аридності клімату; 

- зниження міцності верхнього шару порід, враховуючи розвиток на 70 % 
території України водонестійких лесово-суглинистих відкладів з наступним 
поширенням деформацій житлових та промислових (в т. ч. потенційно-
небезпечних) об’єктів [4]; 

- погіршення структури біорізноманіття внаслідок збіднення ландшафтів та 
геохімічного забруднення вод, рослинності та інших об’єктів; 

- погіршення стану рекреаційних зон прибережно-морських територій 
Азовського і Чорного морів, зниження їх соціально-економічного потенціалу [5]. 

На сьогодні в землеробстві Херсонської області для бездефіцитного 
балансу гумусу не вистачає біля 15 млн тон органічних добрив для щорічного 
внесення. Фактична доза внесення мінеральних добрив складає лише 8-му 
частину від необхідного. І саме тому виникає потреба повернутися до засад 
вирощування такої екологічно чистої продукції – і основою цих засад мають 
стати принципи «органічного землеробства». 

Особливу увагу привертають до себе сучасні економічні збитки, які 
пов’язані з розвитком регіонального підтоплення земель в зонах негативного 
впливу активної водогосподарської діяльності. 

За орієнтовними оцінками фахівців Держбуду, МНС та НАНУ загальна 
величина економічних збитків від регіонального підтоплення земель сягає  
1,5–2,0 млрд грн/рік [6]. Але, якщо врахувати, що підтоплення має комплексний 
вплив практично на усі напрямки життєдіяльності, то наведені оцінки, на наш 
погляд, можна вважати досить заниженими, так як в них не враховано 
опосередкований довгостроковий негативний вплив підтоплення.  

До цього треба додати можливу реалізацію проекту Е40 без врахування 
потреб відновлення природної спроможності Нижнього Дніпра до самозахисту 
та біологічного самовідтворення, що буде катастрофічним для нього, оскільки 
за будь яких умов великі морські судна, що будуть заходити до Херсона, 
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заноситимуть і баластні води, і «іноводні» живі організми, і створюватимуть в 
певних частинах Дніпра і лиману турбулентність, яка буде піднімати «отруйні 
мули» та провокувати локальні та просторові екологічні катаклізми. 

Тож головним завданням на сьогодні є прийняття рішень, які б за 
підтримки європейських колег змусили владу на найвищому державному рівні 
у відповідності до наших міжнародних зобов’язань та чинного законодавства, і 
в першу чергу Закону України «Про стратегічну екологічну оцінку»  
(№ 2354-VIII від 20 березня 2018 року) провести детальні комплексні 
обстеження і Каховського водосховища, і Нижнього Дніпра, і Дніпровського 
лиману. Це дасть змогу визначитись щодо заходів по відновленню берегових 
захисних біоплато, які стануть і ефективними нерестовищами, і кормовою 
базою, і захистом від скидів з проблемним складом. Окрім того, річка Дніпро, а 
в першу чергу Нижній Дніпро, має отримати належний гідрологічний режим 
водостоку з весняними паводками.  
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